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AZ EMLÉKÜLÉS KÖSZÖNTÉSE 

A Művelődési Minisztérium és a Nagy László Emlékbizottság nevében üdvözlöm a 
tudományos emlékülésünkön megjelenteket. 

A magyar nevelésügy kiemelkedő alakja, Nagy László születésének 125. évfor-
dulója alkalmából most sorra kerülő központi emlékülés záróeseménye az ünnepség-
sorozatnak. Márciusban a Fővárosi Pedagógiai Intézet, áprilisban a Budapesti Tanító-
képző Főiskola, májusban a szülőváros. Kisújszállás emlékezett Nagy Lászlóra. Június 
elején nyitottuk meg az életművét bemutató emlékkiállítást. Ezt követte a Magyar 
Pszichológiai Társaság tudományos felolvasó ülése. A mai napon történt meg a Peda-
gógusok Szakszervezete által nagy gonddal elkészíttetett új síremlék avatása. Holnap a 
főváros VIII. kerületének tanácsa által az egykori lakóházon elhelyezett emléktábla 
felavatására kerül sor. 

Megjelentettük Nagy László: Á gyermek érdeklődésének lélektana c.. 1908-ban 
írott és 1912-ben német nyelven is kiadott munkáját. Az Országos Pedagógiai Könyv-
tár és Múzeum kiadta 1918-ban készített közoktatási reformtervezetét. A lapok és 
folyóiratok cikkekkel, tanulmányokkal méltatják az életművet és tisztelegnek nevelés-
ügyünk jeles alakja előtt. Közülük is kiemelkedik a Pedagógiai Szemle nemrég meg-
jelent emlékszáma. 

Újra felidézve az emlékkiállítás megnyitása alkalmából elmondottakat, itt is fel-
használom az alkalmat, hogy az Emlékbizottság és a magam nevében a nyilvánosság 
előtt mondjak köszönetet mindazoknak, akik munkájukkal, személyes közreműkö-
désükkel elősegítették és elősegítik, hogy Nagy László pedagógiai gondolatai eljussa-
nak az érdeklődőkhöz, és arra ösztönöznek, hogy mindaddig nyugtalanok legyünk, 
amíg Nagy László ma is hasznosítható pedagógiai mondanivalója nem épül be 
oktatáspolitikai, pedagógiai közgondolkodásunkba. 

A neveléstörténeti irodalom Nagy Lászlót régen elhelyezte a hazai pedagógia fej-
lődésvonalába. a magyar pedagógusok pantheonjába. Kimutatta, hogy munkássága 
Eötvös demokratikus közoktatáspolitikáját és az 1868-as népiskolai törvényt kap-
csolta össze 1918—19 iskolaúgyi törekvéseivel. Tanítványai és követői pedig ezt a 
hagyományt a II. világháború után a forradalmi megújulás útjára lépő közoktatással 
kötötték össze. 

Nagy László tanítóképző intézeti tanárként kezdi, és — igaz, hatalmas tapasztalat-
tal, tudással — lényegében ekként is fejezi be pályafutását. Alig múlt 30 éves, 
amikor a Magyar Tanítóképző Intézeti Tanárok egyesülete főtitkárává választja a 
tehetséges pedagógust. Szerkeszti a Magyar Tanítóképző-t, kezdeményezi a II. Orszá-
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gos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus összehívását. Élete és működése egyre erőtel-
jesebben összefonódik a tanítóképzés reformjával, a népoktatás fejlesztésének szük-
ségével és egyszersmind a néptanítók haladó mozgalmával. 

Neveléstörténeti érdeme Nagy Lászlónak, hogy a közoktatás demokratikus átala-
kításának. a tanítóképzés reformjának szükségét — a társadalmi-politikai igény 
mellett, amelyet a radikális, szocialista pedagógusok tűztek zászlójukra, és amellyel 
azonosult — a gyermeki fejlődés öntörvényéből közelítette meg és bontotta ki. 
Reformtörekvéseivel azt hirdette, hogy egyrészt létre kell hozni az ehhez szükséges 
társadalmi intézményeket, másrészt a pszichológiai ismereteket hasznosítani kell a 
nevelésben; munkásságát mélyen értő tudósunk szavaival élve: ..Nagy László arra 
törekszik, hogy a gyermeki fejlődés lélektani törvényszerűségeire alapozza a nevelés 
és oktatás eszközrendszerét". 

Felismerve és nélkülözhetetlennek tartva a gyermektanulmányozást, kutató és szer-
vező munkát kezd. Létrehozza a Magyar Gyermektanulmányi Társaságot, új folyó-
iratot indít, lélektani laboratóriumot szervez — ahogyan ma mondanánk —. korszakos 
jelentőségű kísérleti, kísérletező iskolát teremt. 

Mint minden határokon túltekintő, egyetemes gondolkodó ember, figyelemmel 
kíséri a külföldi eredményeket, és épít azokra. Ezzel gyermektanulmányi munkásságá-
nak nemzetközi elismerést és tekintélyt szerezve, összeköti azt a századforduló iskolai 
reformmozgalmával. Találóan állapította meg Kemény Gábor: e tevékenységével Nagy 
László a legszebb eötvösi hagyományt virágoztatja fel, sőt munkássága: „e hagyo-
mány logikai kényszerűséggel beérő termése." 

Új tantervi koncepciót dolgoz ki. megteremti a fejlődéslélektani didaktika alapjait. 
Nagy és összetett munkát végez, egyre több pedagógust tömörít maga köré. Idézve 
egyik kitűnő neveléstörténészünk idevágó megállapítását: ..Soha korábban és azóta 
nem tudott egyetlen magyar pedagógus ekkora áldozatkész sereget a gyermekek ügyé-
nek szolgálatára mozgósítani. Arra sem volt még példa, hogy a magyar nevelői gon-
dolkodás olyan mértékben elébe tudott volna menni a jövőnek, mint a Gyermek-
tanulmányi Társaság Nagy László vezette közoktatásügyi reformbizottsága 1918—19. 
évfordulóján. A magyar gyermektanulmányozók előkészítő munkájának, az általuk 
kidolgozott iskolarendszeri tervezetnek nem csekély része van abban, hogy a Magyar 
Tanácsköztársaság rövid 133 napját oly fényes fejezet örökíti meg neveléstörténetünk-
ben." 

Ha most, a születésének 125. évfordulója alkalmából megrendezett eseménysoro-
zatnak semmi más haszna nem volna, mint az, hogy rádöbbenjünk tanításainak idő-
szerűségére — már ez is megérné a közreműködők fáradozását, munkáját. Úgy gon-
dolom azonban, hogy ennél többről lehet szó, hiszen szinte tételesen kimutatható, 
hogy legkülönbözőbb gondjaink megoldásában — a nevelői gondolkodás elmélyítésé-
ben, a gyermek még sokoldalúbb megismerésének szükségességében, a tehetség értel-
mezésében és kiválasztásában, a pályaválasztás pedagógiai-pszichológiai problémáinak 
tisztázásában, hogy csak néhány, ma is időszerű gondot említsek — miben és hol kell 
tanulni Nagy Lászlótól, miben és hol követünk el hibát, ha nem nyúlunk vissza 
hozzá. 

S tanulhat tőle az oktatáspolitika: mindenekelőtt azt, hogy a pedagógus belső 
igényének felkeltése, és az erre alapozódó, az üggyel azonosuló, meggyőződésből 
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fakadó munkája nélkül a társadalmilag kívánatos pedagógiai követelményeket valóra 
váltani nem lehet. 

Mindezek alapján az évforduló eseménysorozatát nem tekinthetjük csupán a hálás 
utókor tisztelgésének egy nagyívű életpályát befutó, kiváló alkotásokat hátrahagyó 
pedagógus emléke előtt. Munkásságának, életművének az évforduló kapcsán ismételten 
előtérbe kerülő értékei azt követelik tőlünk, hogy tanítását, mondanivalóját minél 
szélesebb körben és eredményesebben hasznosítsuk a mindennapok pedagógiai 
gyakorlatában. Úgy érzem, kötelességünk élő hagyománnyá változtatni Nagy László 
tanítását. Ezért örülök annak, hogy a Magyar Pedagógiai Társaság ezután minden év-
ben Nagy László születése napján adja át emlékplakettjét azoknak a fiatal kutató 

-pedagógusoknak, akik jelentős munkával hívják fel magukra a figyelmet. 
Amikor emlékülésünket megnyitom, sok sikert kívánva az előadóknak és a 

hallgatóknak egyaránt, felkérem dr. Simon Gyulát, a Magyar Pedagógiai Társaság társ-
elnökét az emlékplakettek átadására. 

KÖTE SÁNDOR 

NAGY LÁSZLÓ ÖRÖKSÉGE 

Születésének 125. évfordulóján Nagy Lászlóra, a kiváló gyermekpszichológusra, az 
újkori magyar pedagógia egyik úttörőjére emlékezünk. A jubileumi évforduló alkal-
mat kínál arra, hogy szerteágazó és rendkívül gazdag életművét mérlegre tegyük s 
megkeressük benne azokat az értékeket, amelyek felhasználása segítségünkre lehet 
közoktatásunk és pedagógiai gondolkodásunk mai gondjainak megoldásában. Az élet-
pálya mérlegelésénél azonban tartózkodni kívánunk a neveléstörténeti irodalmunkban 
még ma is fellelhető történetietlen szemlélettől; az aktualizálástól csakúgy, mint 
attól, hogy vizsgálatainak eredményeit a tudomány mai állása szerint mérlegeljük és 
értékeljük. 

Életpályáját áttekintve, ránkhagyott örökségét mérlegelve, mindenekelőtt arra hivjuk 
fel a figyelmet, hogy Nagy László több mint negyven éven keresztül tanítóképzős 
tanárként dolgozott. Mint gyakorló pedagógus, heti 2 0 - 2 4 órában tanított, s ezenkívül 
ellátott akkor szokásos egyéb pedagógiai feladatokat is. Jellemzőnek tarthatjuk, hogy 
mindkét iskolában, ahol dolgozott, ő volt az önképzőkör tanárelnöke. Emellett az el-
foglaltság mellett végzett irodalmi munkásságot, tudományos vizsgálatokat és országos 
jelentőségű szervezőmunkát. 

Tanári munkájáról elég keveset tudunk. Az iskolák értesítőiben szereplő híradások-
ból. az ott közölt cikkeiből és tanítványai visszaemlékezéseiből alkothatunk képet 
tanári arculatáról. Tanítványai és későbbi munkatársai szerint igyekezett kialakítani 
„a kutató pedagógus új típusát", mert az volt a véleménye, hogy az igazi tanító ..fel-
fedező ember", aki kerüli a sémákat, az erőszakot, aki mer és tud kérdezni, akinek 
állandó intellektuális és morális örömöt szerez tanítványainak szellemi és emberi 
gyarapodása. Ugyanakkor szigorú tárgyilagossággal kíséri saját munkáját, elemezni és 
értékelni tudja sikereit és botlásait, esetleges kudarcait is, mert rendelkezik a nevelő-
munkához oly nélkülözhetetlen önértékelési képességgel. Ezt az emberi, tanítói maga-
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